



## 习近平对军队做好疫情防控工作作出重要指示强调 牢记宗旨 勇挑重担 为打赢疫情防控阻击战作出贡献

新华社北京1月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对军队做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作作出重要指示。

习近平指出,湖北省武汉市等地区发生新型冠状病毒感染的肺炎疫情后,我军坚决贯彻党中央决策部署,迅速启动联防联控工作机制,紧急抽组精兵强将奔赴疫情防控第一线。

习近平强调,目前疫情防控形势依然严峻复杂。全军要在党中央和中央军委统一指挥下,牢记人民军队宗旨,闻令而动,勇挑重担,敢打硬仗,积极支援地方疫情防控。我军承担武汉火神山医院医疗救治任务是党和人民的高度信任,要加强组织领导、密切

军队协同,坚持科学施治、搞好自身防护,不负重托,不辱使命。我军有关医院要全力做好患者救治工作,科研机构要加紧开展科研攻关,积极为打赢疫情防控阻击战作出贡献。

## 科学防治才能有力有效

本报评论员

近期,新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动人心。每天都在增加的确诊病例数、疑似病例数,直观显示了这场战“疫”形势的严峻。随着习近平总书记作出重要指示、党中央成立应对疫情工作领导小组、李克强总理受习近平总书记委托赴武汉考察指导疫情防控工作,我们有理由相信,全面贯彻习近平总书记提出的“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”要求,中国一定能打赢疫情防控阻击战。

防疫抗病、救死扶伤,既是人类生存发展的永恒课题,也是科技进步、文化文明的重要展示。预测和预警精准到位,能够及时发现提示风险;指挥体系如臂使指,能够第一时间掌握各种情况,做出有效应对;疫情防控中科技力量和手段的运用,能够确保人力、物力使用效率进一步提高。科学化、系统化地实施防控才能有力有效征服病毒,也会进一步增强全社会携手抗击疫病灾害的底气 and 勇气。

科学防治需要科学精神。面对当前疫情传播仍呈扩散态势,全国上下众志成城、努力应对,同时也要看到,一些“土法上马”的民间防疫办法在网上流行,一些城市出现了非理性抢购苗头,生活物资、防疫物资被抢购一空,个别商家甚至坐地起价;一些地方出现“谈虎色变”盲目拒斥外来人员的过激做法,不利于齐心协力抗疫的大局。我们必须坚持科学态度、理性思维,“宁可十防九空,不可失防万一”,把问题想得严重一些,把风险想得大一些,把措施定得更周密一些。

硬仗面前,有一些紧张情绪是正常的,惊慌失措和掉以轻心却是不可取的。防控疫情,最有力的武器是科学。我们要科学研判当下的形势。疫情目前进入比较严峻复杂的时期,疫情防控正处于关键期。越是此时,越需要冷静的头脑、理性的思考,多看权威媒体的报道,多听医疗机构的建议,让理性声音战胜恐慌情绪。

科学防治是系统性工程。做好疫情监测、排查、预警等工作;加大对重点场所的禽类、野生动物等交易的监管和卫生学处置力度;对车站、机场、码头等重点场所,以及汽车、火车、飞机等密闭交通工具,采取通风、消毒、体温监测等必要措施;加强溯源和病原学检测分析,加快治疗药品和疫苗研发……总之,就是要想尽一切办法,控制传染源、切断传播途径、保护易感人群。而随着各地返程与返工的渐次启动,相关部门更需提前规划,多一些主动应对,多一些统一安排,最大程度减少不利因素的影响。

硬仗面前,每一个人都是“长城”。无论非理性的抢购苗头,还是“谈虎色变”的过激做法,其背后都是恐慌心理在作祟,而恐慌背后又多有谣言在惑众。这启示我们,要取得这场战“疫”的胜利,不仅要战胜新型冠状病毒,也要战胜一系列不真实的信息;不仅需要相关部门做好权威信息的发布工作,提升公开度、透明度,及时辟谣,也需要我们每一个人提升科学素养和医疗知识水平,对疫情保持科学理性的态度,在面对海量信息时过滤筛选,不确定的不传、不权威的不传、不科学的不传,坚决不做谣言的“传声筒”和“应声虫”。

疫情是魔鬼,我们不能让魔鬼藏匿。成功分离出新型冠状病毒毒株,我们离拥有疫苗更近了;运用大数据分析,支撑服务疫情态势研判,防疫精准施策有了坚实支撑……面对“魔鬼”,我们不怕不怂。我们更相信,保持科学理性的态度,客观地认识疫情、科学地预防疫情、有效地防控疫情,采取更加果断、更加有力有序、更加科学周密的举措,我们定能取得这场战“疫”的胜利。

## 中央督导组调研指导湖北医用物资保障工作

新华社武汉1月29日电 (记者王贤) 为全面贯彻落实习近平总书记重要指示和中央政治局常委会会议精神,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰率中央督导组在武汉市现场指导湖北省医用物资保障工作。

29日上午,督导组先后来到位于武汉市新洲区的武汉协卫用品有限公司、武汉中森医疗用品有限公司和湖北稳健医疗有限公司,深入企业生产车间、仓库、检测室、实验室等地,了解医用防护服、口罩等急需紧缺医用物资生产情况,并召开现场办公会,协调指导解决湖北省医用物资保障面临的实际困难,现场解决次日所需1.25万套防护服。

孙春兰强调,前线的医护人员冒着生命危险在救治病人,各方面要分秒必争,千方百计为他们提供保障,确保医护人员的安全。要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示,加强统一调度,精准施策,按小时计算工作进度,全力保障各项救助任务。要着重解决医用物资生产和群众生活用品的保障车辆及人员出行畅通;加强统一领导、统一指挥、统一行动,各有关部门要紧密协作,统筹物资调配,确保以最短的时间、最有效的方式把救命物资送到医护人员手中。

## 中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组召开会议 进一步研究疫情 防控形势 部署有针对性加强防控工作

新华社北京1月29日电 1月29日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议,进一步研究疫情形势,部署有针对性加强防控工作。

中共中央政治局常委、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出,1月27日,习近平总书记就各级组织和广大党员、干部要在打赢疫情防控阻击战中发挥积极作用作出重要指示。中共中央就此专门发出通知。当前疫情防控正在全面推进,防控力度持续加大,但疫情仍处于扩散阶段,局部地区有迅速上升趋势,形势复杂严峻。各级党委和政府必须坚决贯彻落实习近平总书记重要指示和中央通知精神,牢记人民利益高于一切,全

面贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求,尽最大努力、采取更科学周密措施遏制疫情扩散蔓延态势,坚决打赢疫情防控阻击战,守护好人民群众的生命安全和身体健康。

会议强调,当前疫情防控要系统周密、抓准关键。进一步加强湖北省和武汉市疫情防控工作,协调整合和优化救治力量,全力救治患者,努力降低死亡率,充实医疗力量加强武汉周边病例较多地市重症病例救治。精准施策遏制全国疫情传播。建立有效协同的省际间联防联控机制。及时公开透明发布疫情防控信息。各地要提高分散接诊、集中收治能力,将重症病例集中到综合力量最强的医院,或派出重症医学专家赴定点医院全天候值守。加快疫苗研制进度,对研究表明有一定效果的药物抓紧审批投入临床使用。进一步加强城市社区和农村

地区疫情网格化防控。

会议指出,要全力做好医疗防控物资保障,科学优化重点物资配置和使用范围。各地要迅速组织医用防护服、口罩、医用护目镜、负压救护车、相关药品等生产企业复工复产,研究实施税收、金融等支持政策。指导物流企业包括电商平台做好投放等工作。统一接受和分配国内外捐赠。切实保障生活必需品正常供应,协调保障重点地区市场蔬菜等供应,保持交通运输畅通,执行紧急运输任务车辆优先通行、免费通行,确保煤电油气重点供应,全力做好疫情防控、节后开工等方面能源保供工作。多措并举稳定市场物价,依法严厉打击囤积居奇、哄抬物价等行为。

会议指出,要切实做好节后人员返程疫情防控工作。进行错峰疏导,指导有关单位允许来自疫情高发地区人员、非紧迫工作岗

位人员适当延期返程,对高风险人群延长居家留观时间或实行居家网上办公。落实落细交通工具、场站码头的通风、消毒、测温等措施。湖北等疫情相对严重省市可依法经国务院批准,采取适当推迟开工开业开课等必要措施。妥善解决境外滞留游客返回问题。

会议要求,国务院联防联控机制要在中央应对疫情工作领导小组的领导下,完善每日例会制度,会商研究疫情发展趋势,指导督促地方加强防控工作,建立疫情联防联控物资全国统一调度制度,及时协调解决防控工作中遇到的紧迫问题,及时协调调度防控所需医护人员、医用物资和居民生活必需品等,统筹增加相关物资进口,确保防控工作有力有序、科学周密推进。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志和有关专家参加会议。

## 齐心协力筑起联防联控基层防线

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,广大医护人员奋战在疫情防控斗争一线,各地各单位做好联防联控,齐心协力筑起打赢疫情防控阻击战的一道道防线。

### 北京:社区防控有力度有温度

1月29日上午9点多,在北京海淀区学院路街道健翔园社区居委会门口,社区党总支书记董素萍告诉记者,健翔园社区自疫情发生以来,整合调动社区党员干部、民警、物业工作人员和居民这“四种力量”,建好社区、小区、楼门“三道防线”。

“海淀区要求社区防控能布局到三道防线上。社区工作人员24小时值守,动员党员、社区居民参与防控,密切关注社区动态。”董素萍介绍。

健翔园社区的防控工作不仅有力度,也有温度。因现阶段外卖快递员不让进入小区,党员社区带头把蔬菜水果等生活用品送到被隔离观察人的家门口。

疫情发生以来,北京在社区采取“群防群控、严防严控、稳防稳控”等多项举措,全面投入到疫情防控阻击战中。

东城区利用“北京东城”等微信公众号及时公布区委、区政府关于新型冠状病毒感染的肺炎防治工作部署情况,积极号召全区基层党组织、广大党员干部立即行动,齐心协力做好联防联控。

石景山区制作了《防控工作手册》和《社区疫情防控工作流程图》等各种简易的宣传材料,配合社区开展宣传工作;对全区372个居住小区加强垃圾分类日常检查和监督,定时对分类桶站、中转点、收集和运输车辆进行专业消毒处理。

### 湖北:为医护人员做好通勤保障

“武汉中心医院夜班医生要上班了,我去送。”1月29日16时,滴滴武汉医疗保障车队杨师傅按约定驾车赶往接送地点。

“从正月初一开始就接受调配接送医护人员,整个保障车队已经有100位司机了。”杨俊说。

武汉公交、地铁等暂停运营后,为保障全市医疗机构医护人员上下班通勤需求,1月23日起,武汉市交通运输局协调港发集团,



1月29日,河北省秦皇岛市海港工人北里社区党员志愿者喷洒消毒液。连日来,海港区委、区政府组织党员志愿者在辖区的小区开展消杀,并向群众普及防控知识,增强群众公共卫生安全意识。

由省客集团组织13辆49座大型客车和驾驶员,作为通勤车辆分别为华中科技大学附属协和医院、武汉市第四医院提供通勤服务,平均每天接送医护人员1300余人次。

武汉市交通运输局还组织310辆公交车、6000辆出租车(网约车)分配到全市15个区(含功能区),由各区政府统一调度,为辖区医疗机构医护人员及城市运行一线人员提供应急保障运输服务。

同时,武汉市委、市政府和各医院千方百计为医护人员做好后勤工作:与交管部门联合安排专用通勤车,公布联系电话,根据医护人员需要及时安排车辆;确保医院食堂的正常运转,春节期间不能正常送餐的,联系餐饮公司为医护人员送餐;协调各区就近安排医护人员临时休息酒店;加强对全区医护人员自我防护的培训;开通心理热线,做好医护人员的心理疏导工作。

### 湖南:全力服务前方“医护勇士”

“为让奋战在抗疫一线的战友吃得安心、吃得放心,在做好饮食保障的同时,我们在食品安全卫生等方面都开展了有针对性

的部署安排。”中南大学湘雅医院餐饮中心厨师长黄旭说。

连日来,中南大学湘雅医院广大医护人员忙碌在新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作第一线,全力以赴当好“哨兵”和“战士”。“为让医护人员冲锋在抗疫一线时没有后顾之忧,后勤管理人员以24小时全天候的服务,为前线提供坚强保障。”中南大学湘雅医院党委书记张欣告诉记者,医院多途径、多方式开展培训,组建医院员工关爱计划专家小组,加强医护人员心理疏导,指导医护人员管理并调整自己的心理状态;保障移动式灭菌机、防护目镜、体温枪等防控物资到位,并做好药品储备;保障医护人员用餐及休息,发热门诊用餐由食堂统一配送,并开辟了专门的医护人员休息区,由专人管理并进行每日消毒清洁。

为更好保障疫情期间医护工作者的人身安全,1月28日,中国太平洋财产保险股份有限公司湖南分公司与湖南省卫生健康委员会签署保险协议,协议约定向湖南省一线抗击新型冠状病毒医护人员及家属提供专属保险保障。

### 浙江:打通防控“最后一公里”

这几天,在浙江杭州市西湖区浙大求是社区,总能看到社区主任陈正伟带着一群“红袖章”,挨家挨户做防疫宣传,在每一个门栋单元进行消毒。

自疫情发生以来,浙江迅速动员,充分发挥基层治理体系优势,强化疫情防控村(社)网格管理机制,33万名网格员放弃假期,走在大街小巷,走进千家万户,成为防控一线的信息员、宣传员、战斗员。

同时,各地基层干部还成为代办员、服务队,排解群众的身边事、烦心事。

“帮忙买点药,小孩牙疼。”“青霉素过敏不?我们再到药店去看一下,下午送过去”……1月28日,收到居家观察居民的短信,杭州下城区文晖街道打铁关社区党委书记盛璐联系社工将药送上门。

在浙江农村,文化礼堂工作者成为协助防疫、服务基层的先锋队。乐清市组成460支“文化礼堂先锋队”,在各自岗位上主动配合协助防疫工作。盐益街道“先锋队”主动对子女因疫情不能回家的留守老人、困难老人进行慰问,悉心照顾与陪伴。芙蓉镇“先锋队”担任“跑腿员”,为村民运送生活用品。

### 河南:为隔离人员免费送蔬菜

1月29日,河南濮阳县付店镇店村道路旁13辆车一字排开,村里共创种植专业合作社社员正忙着往车上装蔬菜。他们将到全乡13个村、社区,把这些蔬菜送给正在居家隔离的省外务工人员。

疫情发生后,该合作社社员决定给隔离在家的省外务工人员免费送蔬菜。“我们村曾是贫困村,因为党的好政策,我们才能脱贫。现在疫情严重,俺们也得出点力!钱啥时候都能挣,不缺这会儿!”村民郭学军说。

“拣最大最新鲜的,要把最好的送出去!”社员汪志成说,他掂了掂手中的黄心菜,“一棵足有半斤重,外面绿油油,里面黄澄澄,全选这样的!”

文/本报记者 李佳霖 郑明桥 柳洁 刘麟 谢瑶 黄平 夏先清 通讯员 蔡丽